
 

 

 

Referat fra Danmarks Naturfredningsforening Favskovs Årsmøde 

Torsdag den 27.11.2025 på InSide i Hammel 

Der deltog  40 personer under foredraget – færre til årsmødet 

 

Mødet blev indledt med et oplæg af biolog Tobias Sandfeld Jensen, som til dagligt arbejder som 
naturkonsulent for SEGES Innovation med naturforvaltning og store dyr som fokusområde;  

Fra fortid til fremtid med store dyr - hvordan store planteædere som kvæg og heste skal bruges i 
fremtidig naturforvaltning! 

I Fremtidens Danmark kommer naturen til at fylde mere – meget mere. Den grønne trepart skal udtage 
store områder med landbrugsjord og udlægge dem til natur, og landskabet vil de kommende år 
forandre sig radikalt! Vi kommer til at se store sammenhængende naturområder skyde op overalt i 
landet. Og skal de nye naturområder forvaltes efter bedste evner, så skal de store dyr tilbage i 
landskabet. Vi var på en rejse tilbage i tiden, for at forstå hvordan vi ved at lade os inspirere af fortidens 
natur med store dyr kan få en rig og mangfoldig natur i fremtiden. Vi skal tilbage til fremtiden! 

Store dyr som heste og kvæg er naturligt hjemmehørende i Danmark, og har til alle tider påvirket 
naturen. De store dyre æder, tramper, skider og dør, hvorved de skaber levesteder for et væld af andre 
arter. Dyrene er således nøglen til en succesfuld naturgenopretning. Men i generationer har de store 
dyr i Danmark været på stald, og vores kendskab til dem går gennem køledisken i supermarkedet. Det 
står til at ændre sig.  

Se Tobias præsentation her! 

Under oplæget var der mulighed for spørgsmål – Desværre var der nogle, der havde misforstået 
foredraget og som havde den holdning, at naturpleje med store planteædere vil føre til vanrøgt og sult. 
Det blev pointeret, at naturpleje med store dyr ikke er en accept af vanøgt og at dyreværnsloven 
gælder for såvel dyr i produktion som i Naturplejeprojekterne. At der ved fødemangel altid skal være en 
plan B. 
 

Efter en pause, hvor der blev serveret kaffe og kage gik vi over til den formelle del – selv årsmødet.  

 

Dagsorden 

1. Valg af dirigent:  
Claus Poulsen blev foreslået og valgt 
Referent: Anne-Mette Kirkegaard 
 
MødeIndkaldelse og dagsorden er i overensstemmelse med vedtægter og godkendes.  
 

https://favrskov.dn.dk/departments-media/37497/naturforvaltning-med-store-dyr-oplaeg-til-dn-favrskov.pdf


2. Bestyrelsens beretning  
Belv fremalgt i kort form af formand Alfred L. Borg.  
(se præsentation her! – og den komplette beretning her!)  
 
Der var opfølgende spørgsmål fra salen til : 
- Bekæmpelse af invasive arter (rød hestehov) som er skyggetålende.  
- spørgsmål til specifikke sager – Gelbækken (er behandlet evt nye overgreb skal påklage) og  Rød 
Sti i Ulstrup hvor vi vandt sagen i klagenævnet – selv om der er alternativ rute. Vi har kontaktet både 
lodsejer og kommunen.  
 
Beretningen blev godkendt med akklamation.  
 

3. Valg til bestyrelsen 
9 bestyrelsesmedlemmer i Favrskov, som vælges for en treårig periode. 
På valg er Martin Ludvigsen, Laila Blak  og vakant 
Laila og Martin modtager genvalg – kandidat og nyvalgt Erik Erberg Madsen – Alle valgt med 
akklamation.  
 
Valg af Suppleanter  - der vælges for et år 
Valgte i vilkårlig rækkefølge er: Niels Jørgen Sørensen, Karl Aage Madsen, Walther Simonsen 
 

4. Forslag fra medlemmer 
Ingen  
 

5. Eventuelt 
Bemærkning til bestyrelse og suppleanter følger den stigenden pensionsalder.  
Vi skal arbejde for at nedbringe alderen på bestyrelse og suppleanter.  
Dog er ældre er mere aktive end tidligere. Man er stadig ung som 60 årig.  
Medlemsundersøgelse siger at 25% af medlemmerne ønsker at være aktive.  
Vi skal arbejde med medlemsinddragelse – klima og miljø er et emne.  
Mulighed for politisk bearbejdelse og prægning af området.  
Unge forsvinder – Fornemmelse af at bestyrelsen har rykket sig ift sagsbehandling.  
Grupperne kan bruges mere – uden at det hele går op i paragraffer. Ad hoc aktive er en mulighed.  
Ændring af det ganske land – Hvordan får vi inddraget den yngre generation, som gerne vil være 
med. Vi skal annoncere. Aktive i landsbyerne skal inddrages og præges. Gummistøvler er ikke 
spændende for unge.  
Vi skal fremover ikke trække folk ind i det tunge bestyrelsesarbejde – men, i det sjove udadvendte 
og den politiske debat. DN Favrskov skal dog forsat være en troværdig og vedtægtsdrevet afdeling. 
Foreningsdanmark er helt nødvendig i det danske samfund. Foreninger er opdragelse i demokratisk 
dannelse.  Mange nye medlemmer styrker foreningerne/demokratiet.  
Vi skal arbejde mere med den sociale del – så den enkelte får fællesskab og hyggeligt samvær.  

 

Favrskov den 2.12.2025 

 

Claus Poulsen  Anne-Mette Kirkegaard 

Ordstyrer   Referent 

https://favrskov.dn.dk/departments-media/37498/aarsmoede-2025-praesentation.pdf
https://favrskov.dn.dk/departments-media/37499/beretning-aarsmoede-2025.pdf

